

资源节约 环境友好 产量稳定 安全优质

看镇江茶园如何写好“生态”文章

全面推进乡村振兴 镇江实践

本报记者 周迎 本报通讯员 赵云

“能够入选省生态茶园，我们很高兴，也更加坚定走生态绿色的茶园发展之路。”近日，一则喜讯传来，润州区南山茶林研究所成功入选江苏省生态茶园，而去年已入选的句容市张庙茶场有限公司再次复评入选，为我市茶产业高质量发展增添“生态”属性，也把镇江的绿色发展底色擦得更亮。

说到生态茶园，其概念是以茶树为主要物种，根据生态学理论，应用生态系统设计原理，综合运用可持续农业技术，将茶园中生物间、生物与环境间的物质循环和能量转化相关联，科学构建和管理适宜茶树生长的茶园生态系统，实现资源节约、环境友好、产量持续稳定、产品安全优质的茶园。

市园艺技术指导站相关负责人表示，

“生态茶园”的建设可有不少“硬杠杠”。首先是建设规模——土地连片，且面积应不小于30亩；其次是茶园所在区域植被(包括茶树)覆盖率应不小于80%。周边无污染源，还要有隔离带、防护林，有相应的配套设施等；再次，要在茶园内适当种植遮阴树，遮光度控制在25%—35%。“最关键的还有应用茶园化学肥料减量施用技术，建立绿色防控体系，综合运用生态防治、农业防治、物理防治、生物防治和化学防治技术，优先采用非化学防治技术，减少化学防治次数和化学农药用量，不使用化学除草剂。”

要达到这样的标准，茶园管理者的“规划”十分关键。以今年入选的润州区南山茶林研究所为例，其300亩茶园位于南山风景区内，植被覆盖率达85%，园内植被覆盖率大于95%，隔离带、防护林、生态功能区用地面积占到茶园总面积的百

分比大于10%，土壤、空气、水源均符合绿色食品认证要求，园内建有约17亩蓄水池塘，排水沟渠900余米。

“我们在秋冬季给茶树施基肥，对土壤进行一次隔行深翻，基肥以有机肥为主。”企业负责人表示，在病虫害防治方面，企业已基本建立绿色防控体系，以生态防治、物理防治、生物防治为主，对绿色防控有着细致的规划布局。“我们对除草不使用除草剂，而是使用茶园小块分割互相隔离，在保持周边树种多样、生物多样的同时，使用性诱剂、光谱灭虫灯，控制茶尺蠖，使用黄板控制叶蝉类虫害等，茶园防治效果良好。”

那么，生态茶园建设会给茶企带来怎样的实惠呢？企业负责人表示，茶园主要种植乌牛早、福鼎大白、安吉白茶等，茶企生产的“南山滴翠”多次荣获“中茶杯”特等奖。同时，优美的茶园环境还让企业被评为全国休闲农业与乡村旅游三星级企业。

目前，全市茶园面积7.76万亩，占全省茶园面积的15.4%，拥有“金山翠芽”“茅山长青”等20多种茶产品，拥有各类茶叶生产主体300多家，其中规模经营茶

叶企业100多家，带动2万多户茶农增收。“推进生态茶园建设是践行‘两山’理论，将茶区生态环境优势转化为生态经济优势，推进茶产业绿色高质量发展的重要举措，也是解决茶产业在推进绿色生产及保护利用生态环境优势方面存在的短板问题和推进茶产业低碳减排的重要措施。”

市农业农村局相关负责人表示，下一步，市农业农村局将进一步夯实产业基础，推进茶叶标准化、连续化清洁化加工车间建设，打造“一村一品”茶叶示范村镇，相对集中扶持丹徒上党、高资，句容下蜀、茅山、天王，丹阳司徒等茶产业重点镇，推进老茶园更新复壮、改种换植，建设茶园喷灌、防霜设施和生态茶园，推广茶叶加工连续化及配套设施和茶园管理机械等。同时，强化品牌打造，积极引导茶叶生产企业共同打造区域名片，将品牌体系的推广与茶事活动的推进有序结合。此外，还将进一步完善技术体系和茶文化融合，搭建信息化、市场化、专业化的农业服务平台，提供贯穿茶产业链的产、加、销、品、鉴、用全链条服务，让镇江茶产业品牌擦得更亮、传得更远、影响更广。

本报记者 周迎
本报通讯员 王传友

“地里又烂了，得等天晴才能继续种。”“这温度有点低，得给大棚里做好保温工作。”11月30日，断崖式的降温和潮湿的地面将寒潮来袭的画面描绘得十分真切。而这样的低温天气，给我市农业生产也带来一些“麻烦”，需要农户们积极应对，确保各项农业生产顺利进行。

秋种按下“暂停键”

随着11月的结束，我市秋收秋种工作接近尾声。此次寒潮的来袭，也给秋种工作按下了“暂停键”。

“这两天雨水比较多，地里比较烂，播种条件不太好，要等天晴了才能继续种。”11月的最后一天，句容市郭庄镇种植大户谢纪兵穿着厚厚的棉衣站在自家合作社的农田边，边看着地里的墒情边盘算着接下来的工作，“今年的水稻收割基本结束，10000多亩小麦的秋种工作因为这次寒潮带来的雨水天气也被迫中断，所幸需要播种的田块只剩下几百亩了，问题不大。”

当前，我市小麦播种已超八成，虽然受雨水影响，农户们不能立即投入秋种工作，但对雨水的田间管理却不能少。市农业农村局种植业处相关负责人表示，农户们要坚持“好”补“晚”、以“密”补“晚”、以“肥”补“晚”的方针，提高秸秆还田和耕地质量，适当增加播种量，施足麦田基肥，确保小麦播种质量。同时，对墒情不足的小麦田块要防止早冻叠加危害，对秋播未进行“封闭”化除或效果不理想的田块要停止化除，避免使用低温敏感性除草剂，防止发生低温冻害。“寒潮过后要及时查看苗情，加强肥水管理，促进恢复生长。对苗龄较低、苗体较小的直播油菜田以及露地蔬菜可加盖薄稻草等增强保温效果，还要提前疏通田间沟渠，雨雪过后及时排水降渍。”

养殖行业“防应激”

寒潮带来的气温骤降，不但给人以“爆冷当难”的感受，也容易引起动物们的应激反应。而处理好这个问题，则是养殖行业从业者们应对寒潮的首要工作。

“我昨晚就把专门抗应激的生物药剂给水产养殖池安排上了，专门应对气温骤降导致的水温骤降。”在丹阳市吕城镇，水产养殖户赵夕荣有着20多年的水产养殖经验，应对气温骤降也是不断镇定。在给自家养殖池安排好抗应激工作后，又耐心等待消费者的登门采购。“我的螃蟹都是在家门口零售的，到现在才卖了一半，可不能让低温影响了。”

而在丹徒区上党镇，绿洲生猪饲养场的负责人杜军则早就给小猪场安排上了“供暖”。“我们这儿小猪场比较多，它们对温度的变化比较敏感，气温骤降很容易生病，所以得特别关照。”杜军说，除了给小猪场安排管道供暖，屋外的供水管道也做好了防护，防止水管冻裂，给养殖环节造成影响。

为做好养殖产业的防寒工作，我市积极组织基层兽医力量，迅速将预警信息通知到养殖户，并深入养殖场提供安全隐患排查指导、防寒防灾技术指导，切实稳定生猪等畜禽产品生产。全市生猪存栏28.8万头、家禽970.6万羽，畜禽生产秩序稳定，未发现运输不畅等风险，畜禽产品市场供应平稳。同时，在水产养殖方面，农业农村部门也积极提醒水产养殖主体，做好大棚、生产用房、电力设施等维修加固，加强在塘水产品日常管理，加大巡塘力度，保持养殖池塘适当水位，维护好池塘和塘埂，降低低温病害发病率；对已经达到商品规格或在低温影响下有冻伤的水产品及时采收，尽量降低损失；还要强化水生动物疫病防控，加强养殖投入品使用监管，确保水产品生产稳定和质量安全。

设施园艺“要保温”

“你看，目前大棚里的温度还可以，最多把中棚棚膜放下来就行了。后期主要看天气，如果出太阳的话，温度还会回升一些，暂时不需要进行棚内加温。”在句容市白兔镇，草莓种植户小华这两天一直关注着草莓棚内的温度变化，面对即将在12月成熟上市的草莓，他不能有丝毫马虎。

莓农对草莓精心管理，我市菜农也在农业部门的指导下，及时采收成熟蔬菜，检修加固设施大棚，做好保温增温等工作。

据了解，为积极应对此次寒潮天气对我市农业生产的影响，市农业农村局不但及时将省、市领导的批示要求转发各地，多种途径落实防范要求，全力做好强寒潮防范应对工作，同时还加强与气象、应急等部门沟通对接，及时通过农信通、金色田野公众号、农情、种粮大户与农户工作群等平台关注强寒潮预警信息，提前做好防范措施。

卢涛：因为爱情 收获美丽事业

本报记者 周迎
本报通讯员 尤恒 祝启成

“昨天晚上下了场雪，气温一下子低了好多，大棚里的火龙果幼苗有些冻害，需要处理。这不，我一大早就来把大棚的内棚膜拉起来，给大棚保温……”11月的最后一天，骤降的气温催着出行的人们披上厚厚的冬衣，而在句容市白兔镇马里村，生长在大棚里的火龙果也需要更加细心的呵护，句容市白兔镇木兰家庭农场负责人卢涛一大早就在自家的火龙果大棚里忙了起来，短短20分钟，就出了一身汗。

看着卢涛专业又熟练的操作，一问才知道，这个毕业于西北农林科技大学的“90后”小伙子也是科班出身。再一问，更有想象不到的收获，这个曾经就职于中国500强上市企业的小伙子，为了爱情毅然舍弃高薪职位，远离家乡，来到句容市白兔镇，打造出了这么一个美丽果园。

“我和妻子李兰是西北农林科技大学的同学，2013年毕业后，我进入了中南集团从事园林设计，而她却考了白兔镇马里村的村官。我们一合计，我跟着她走。”说话间，卢涛笑得特别诚恳，

眼中满是甜蜜。

初来乍到，如何用自己的专长谋划事业，卢涛有过多次尝试。种圣女果、养鱼、种草莓，在一次次摸索中，他慢慢总结出了适合自己的发展之路。“我就是学农的，种植技术方面难度不大，关键是找准市场定位。”卢涛笑着说，摸索中他发现，红心火龙果是个好产业，值得进一步挖掘潜力。

说干就干，2015年3月20日，卢涛和村里签订了土地租赁合同，流转了80多亩地，开启了“筑业”之旅。同年，他成立了镇江中园林有限公司及注册商标“马里村夫”。自此，这片土地发生了喜人的变化。“第三代水果钙果(欧李)、红心火龙果、薄皮山核桃、锦绣黄桃并套养家禽，蔬菜区主要种植有机蔬菜……”优质农产品一个个出现在卢涛的基地里，在他的精心管理下，不但长得得好，更是销售旺。与此同时，卢涛还不断研究开发草莓、火龙果、钙果的深加工产品，盆栽、果茶、果汁、果酒等衍生品也越来越受到消费者喜爱。

水果产量和品质的不断提升，不但给卢涛注入了强劲的发展信心，更让他有余力带动周边的产业发展和农民就

业。“马里鲜果园已带动附近村20多位村民种植蔬菜、瓜果，并示范带动了10名农户种植红心火龙果16亩，还辐射带动镇江智海农业生态园区发展12亩火龙果大棚种植基地以及2亩标准化火龙果育苗区，并在园区内设有1000平方米的火龙果文化产品展示超市。”每每说到这些成绩，卢涛心里满满都是自豪。

几年来，卢涛的果园不但越发美丽，还成为科普基地，先后获得镇江市科普惠农兴村先进单位、新型职业农民培育实训基地、江苏省优秀大学生创业项目等荣誉。而他自己，也在2019年评为镇江市“我们身边好青年”“最美创业者”“十佳新型农民”等称号。句容市白兔镇木兰家庭农场在今年入选省级示范家庭农场。

10年，始于爱情，收获事业。如今，86亩的农场在卢涛的精心管理下，发展步伐越发坚实。“我们现在的方向是依托‘马里村夫’品牌，打造绿色健康的农产品销售平台。”卢涛笑着说，作为一名新型职业农民，在发展自身的同时，也要把所学所用的先进种植和管理技术示范给村民看，带着大家一起致富。“下一步，我还要拓展网络平台的销售渠道，将农产品卖得更好。”



市农业执法支队党支部主题党日 入选市级机关最佳“主题党日”

本报讯(记者 周迎 通讯员 葛颖慧)近日，市农业农村局农业综合行政执法支队党支部“党建引领长江禁捕 筑牢长江生态屏障”主题党日活动入选市级机关最佳“主题党日”。

本次活动将党建工作与支队业务工作相结合，主题鲜明、贴合时代要求和党员需求，全体党员切实感受到了中国共产党带领中国人民赢得革命和发展“双胜利”的来之不易，共同形成了要聚焦行政执法主责主业，在办案数量和质量上争取新突破的意识。同时，进一步了解了长江禁渔的成效，执法支队将作为一个整体，始终坚持问题导向，久久为功，对落实长江“十年禁渔”“禁得住、管得好”的工作目标任务，坚决打好“十年禁渔”持久战有了更大信心。

市农业农村局农业综合行政执法支队党支部将进一步探索丰富主题党日内容、创新主题党日形式、推动主题党日质量进一步提升，更好地发挥主题党日在教育、管理、监督党员中的作用，将市级机关党员培养成一面面鲜红的旗帜，为现代化新镇江建设作出更大贡献！

乡村雪景醉人

11月30日，句容市天王镇的乡村田野中雪景迷人。柿子与白雪相伴，呈现出白雪映红柿的喜庆景象。受寒潮天气影响，句容市迎来了今年冬季首场降雪。 汪厚俊、杨志国 辛一 摄影报道



登录江苏体彩官微

2022年卡塔尔世界杯正在如火如荼进行中，四年一度的足球盛宴首次在北半球的冬季举行，32支球队用64场精彩的对决，让这个初冬宛如烈日当空的盛夏。在这个足球狂欢季，江苏体彩官方微信订阅号重磅推出世界杯线上主题活动，本次活动分为两个环节：寻找你身边的竞彩店，一起竞猜世界杯。参与活动的用户，即有机会赢取现金红包。

寻找你身边的体彩店

“网点红包”环节不仅可以帮助你轻松找到身边的体彩网点，还可以参与抽奖，有机会获得现金红包。即日起至12月18日每天10:00—21:00，点击查看活动画面中

寻找你身边的体彩店，一起竞猜世界杯

的体彩网点地址，正确填写网点号(后两位)及联系方式(后两位)即可参与抽奖，活动期间每个微信用户每天有3次抽奖机会赢取现金红包，红包发完即止。

竞猜世界杯赛事

竞猜世界杯赛事一定是大家不能错过的环节，登录江苏体彩官微，即日起至12月3日，世界杯小组赛期间对指定赛事进行胜负(含伤停补时，不含加时赛)竞猜；12月3日—12月18日，世界杯淘汰赛期间对指定赛事进行总进球数(含伤停补时，不含加时赛)竞猜。竞猜成功的用户即可参与抽奖，将有机会赢取现金红包。所有比赛的竞猜时间均为

每天10:00—21:00，抽奖时间为竞猜次日11:00—21:00。活动期间，每个竞猜对赛事的微信用户每天有1次抽奖机会，红包发完即止。

大家在前往体彩网点购买彩票的同时，也别忘了体验江苏体彩官方微信订阅号线上活动。在这个难得的冬季世界杯里，江苏体彩将陪伴您快乐看球，共赴盛宴，让我们一起动动手指，尽享世界杯的激情与欢乐。



竞彩世界杯系列报道 竞猜世界杯球赛，给您几点小提醒

世界杯激战正酣，看球赛、玩竞猜成了很多球迷和彩友日常必修课。以竞猜球赛的方式为自己支持的球队加油助威，让大家的世界杯观赛之旅更加精彩。如何才能更好参与世界杯竞猜呢？江苏体彩给您几点小提醒。

提醒您，注意销售截止时间

世界杯期间，中国体育彩票竞彩游戏的销售时间为每周11点到22点，周末11点到23点。想要参与世界杯竞猜的朋友，请注意销售截止时间，及时到体彩实体店购买彩票，避免错过投注时机。

提醒您，购彩需理性

看世界杯给大家的生活带来了

很多快乐，而参与世界杯竞猜则为这份快乐更增添了一份期待。江苏体彩提醒您，“快乐看球，理性购彩”，才能更好地感受世界杯带来的乐趣。

理性购彩，首先要控制好购彩的频率，合理安排好工作和作息时间，健康有度地看球和购彩，这才是世界杯的正确打开方式。其次，一定要根据个人的经济情况量力而行，切勿盲目大额购买彩票。最后，要时刻保持一颗平常心，以娱乐和公益的心态购彩，让自己更好地享受看球、购彩的乐趣。

提醒您，晒中奖彩票须谨慎

世界杯期间，不少小伙伴会在

朋友圈晒出自己的中奖彩票，本意是分享中奖的喜悦，可是去兑奖时，却会被告知奖金已被兑取。江苏体彩提醒您：分享有风险，晒票须谨慎。

大家发现中奖后，一定要保管好自己的彩票，注意保护个人隐私，不要轻易将彩票照片发到网上。如果实在忍不住要晒一晒，一定要将中奖彩票上的关键信息——序列号和条形码同时打上马赛克再发布，避免不必要的麻烦。如果遇到中奖彩票被冒兑的情况，请及时与彩票机构联系。

秋种按下『暂停键』 养殖行业『防应激』 设施园艺『要保温』 我市农户积极应对寒潮天气影响